

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
Nos devuelven los originales.
Redacción y Administración,
en Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANO IV
SEGUNDA ÉPOCA

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
y ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5-9º

— TERUEL —

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO QUINA BISLERI

El que suscribe, *Quintín la Sahún*, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc.

Certifica: que el FERRO - QUINA BISLERI es un ex MILAN caliente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos que en una experiencia seca ha consagrado como medicamento de primera fuerza.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO QUINA BISLERI me ha producido resultados pronto y eficaces; grato además al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables.

Barcelona 12 Febrero 1904.—Andrés Martínez Vargas,

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Representante: ALFREDO RODRIGO. — Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

ORGANISMOS MUERTOS

COMISIONES

En España padecemos la manía del nombramiento de Comisiones. Cualquier idea por sencilla que parezca; todo proyecto por realizable que sea; cualquier asunto ó iniciativa que se ponga en el periódico, en el Ateneo, en el Municipio, en las Cámaras y en las Diputaciones, en cualquier red de los organismos entre cuyas redadas se mueve desperezadamente la administración española, vienen acompañados del nombramiento de sus respectivas Comisiones. Un insigne orador decía en ocasión memorable: «Si lo que Dijo no permita, nuestra

patria fuera invadida por algún pueblo extranjero y de la catástrofe se salvaran dos solos españoles, todavía habían de reunirse estos dos y acordar el nombramiento de una ponencia para tratar la conducta que habían de seguir en semejante estado.»

Nada hay en esta pobre tierra que se sustraiga al nombramiento de Comisiones. Y no es que las juzguemos malas en sí. Lejos de eso. Opinamos, siquiera por aquello de que más ven cuatro ojos que dos, que las Comisiones pueden ser muy buenas y de hecho lo son no pocas de las que existen para determinadas materias. Como cuerpos consultivos, debían producir grandes resultados y abreviar los trámites de las consultas. Ahora que suele suceder lo contrario.

Ahi tenemos las Comisiones de los Municipios. Se nombran el primer día hábil; para los nombramientos no faltan en muchas partes contiendas personales, y después de tanta lucha, las Comisiones ó no se reunen, ó si se reunen faltan algunos de los individuos que las forman. Los asuntos á ellas encomendados sufren notoria dilación y evidente perjuicio. La Comisión resulta perjudicial.

Porque hay que decirlo claro. En España todos nos creemos aptos para todo, y somos capaces de pertenecer á todas las Comisiones para que seamos nombrados, aun cuando no hayamos saludado jamás la materia, é interiormente estemos convencidos de nuestra incompetencia.

El caso es figurar, y después los intereses particulares ó los del Municipio. Nos falta nobleza para no aceptar un nombramiento que puede halagarnos.

Por eso suelen fracasar todas las iniciativas y todas las Comisiones. Lo primero que se necesita para desempeñarlas es conciencia del deber y amor al trabajo. Lo primero escasea, por desgracia, y cuando no se conoce la materia no puede amarse. Y sin conciencia del deber y con falta de amor al trabajo, fracasan todas las Comisiones.

He aquí por qué, organismos que podían dar grandes resultados, parecen la mayor parte de las veces organismos muertos.

Habitaciones saludables

Cada día preocupa más, con motivo, el problema de la vivienda en los grandes centros de población, y de la mo-

do especial la que ha de ocupar el proletariado en los puntos en que las grandes industrias acumulan inmenso número de obreros.

Las condiciones higiénicas de la habitación pueden resumirse en las siguientes conclusiones:

1.º Que debe evitarse el hacinamiento en las viviendas.

2.º Que la vivienda tenga la cabecación y ventilación necesaria al número de personas que la habitan.

3.º Que tenga agua potable suficiente y medios de calefacción.

4.º La vivienda debe ser soleada y seca y que sus paredes no sean porosas, a fin de evitar la absorción de la humedad.

5.º Debe ser la vivienda de construcción sólida y poco elevada, pero de cimientos profundos.

6.º Los obreros que tengan hijos, deben habitar los suburbios, para no exponerlos dentro de la población á la anemia, raquitismo, escorbuto, etc., ó algún contratiempo en la vía pública.

7.º Que los obreros solteros puedan vivir en los pisos superiores por ser más higiénicos y baratos, bien solos ó asociados; pero nunca en número crecido.

8.º Que no debe haber cerca de los dormitorios, letrinas, retretes, cuadras, etcétera, ni ningún foco de infección que pueda infestar la atmósfera.

9.º Que se impone la pronta construcción de viviendas ó barrios para los obreros segú los adelantos de la higiene.

Según los higienistas ingleses, las mejores habitaciones saludables son las construidas con papel prensado, pues el aire que contiene no se halla cargado de humedad, y con tal objeto acaban de construirse en las inmediaciones de Mettey, cerca de Londres, 45 tiendas de papel prensado que sirven de albergue á 500 convalecientes del hospital de aquella ciudad.

Para estas clases de viviendas podemos emplearse substancias bituminosas ó impermeables, con las que se impregnase ó barnizasen las paredes exteriores.

Este resultado deben obtener los médicos ingleses con esta clase de construcciones cuando dicen terminantemente que el mejor sanatorio para tuberculosos será el construido con papel prensado.

Por lo tanto, y vista la opinión de los higienistas ingleses, por sus resultados prácticos en esta clase de construcciones, bien merece la pena el penetrar en el terreno experimental, a fin de comprobar la verdad de esto avante; y si el éxito coronase tan halagüeña esperanza, teñidámos resuelto uno de los puntos más importantes respecto á la higiene y economía de las viviendas con aplicación á la clase obrera.

A las municipalidades de los grandes centros corresponde la iniciativa ó intervención en la construcción pronta de barrios ó pabellones para obreros, bajo la dirección de personas pertita que adoptando los materiales más á propósito, reanen á la punto las condiciones de higiene, solidad y barata.

ANEXOS
En cuarta plana . . . 5 cént. líneas
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 1023

LA FAMILIA GORGÉ

Hace pocos días se ha concedido el teatro: el concesionario es mi respetable amigo Nazario Ibáñez, quien se ha comprometido, según noticias, a conseguir para época muy próxima, que podamos aplaudir á la compañía que dirige Pablo Gorgé.

Nada tiene de particular para indicar lo escrito en el párrafo anterior, pero mucho, muchísimo tiene para mí, que desde hace unos catorce ó quince años me he oido coa la excelente amistad de Pablo.

Los buenos ratos musicales que hemos pasado juntos! Los disgustos que me ha dado obligándome á acompañar al sexteto que dirigía en preparación alguna transcurrido seatados uno al lado del otro ingeriendo zazuelas á la troupe que dirigía el buen Pablo!

Y qué mal genio tenía! Una desafinación, una nota equivocada, un desliz cualquiera, lo sacaba de su casilla y ponía en tensión sus excitados nervios (como que era de artista musical) y me contagia sus neurosis.

Pablo no se acordará de mí, pero nunca le he olvidado: muchos años ha, cosa que no le veo y si ahora nos llegamos á saludar (cosa que ansio de veras) nos propinaremos el siguiente piropo: «Pero qué viejo está!»

Después haremos la presentación de nuestros retoños y tutti contenti.

Pero antes oíro de mi deber como chico del rotativo presentar á mis lectores á la familia Gorgé.

Sabemos que hay profesiones que quedan amayerazadas en muchas familias y que, por ejemplo, hay familias en que se hereda la profesión de zapateros, de sastres, de carpinteros, etc., pues bien la familia Gorgé es toda de músicos, de generación en generación. Gómez y fueron amigos míos en Alicante, tres hermanos (Ramón, Pablo y Francisco) que formaban un terceto precioso: el uno pianista, el otro violinista y el tercero se adaptaba con facilidad sumá los difíciles instrumentos de boquilla de caña (fagot, oboe, flauta, gaita, gaita) ¡Cosa qué rapidez pasaba el tiempo!

Entonces, solo el mayor tenía una hija que pudiera dedicarse al arte musical y ésta era la célebre niña Milagros que recorrió el mundo causando asombro, que á su edad (diez años) pudiera cantar con el timbre, modulación, volumen y extensión de voz de una prima doña de treinta años: en aquella niña había una artista mujer.

Pablo tenía unos cuantos retoños (que hoy figuran como primeros papeleros en su compañía de zazuelas muy merecidamente) á quienes hacía saltar en mis rodillas y con los que gozaba al ver sus diablurillas infantiles; pero era natural que la Ramón, Cocha, Emilia y Pablo se hicieran artistas porque eran hijos de Pablo, llevaban sangre de Gorgé en las venas y habían de correr por lanzar al aire sus trios y coros. Otra vez profese.

dre, de muy mal genio, pero músico que no pasa por movimiento mal hecho y no admite rectificación sino estudio y estudio para no tropezar, terian, salir artistas com salidol...

No se crea prodigios prodigios obligados, n la familia Gorge, público al observar la evolución artística de Pablo, su r los efectos orquestales, su conciencia de batuta, y prodigará aplausos inaceptables á las hijas y a Pablo que se han conquistado un renombre de verdaderos artistas.

Que les veamos pronto por aquí es lo que desea

El Tenor.

ORDEÑO DE LAS VACAS

Por lo mismo que la cuestión de la leche es de interés suma para la humanidad, todo que ella se refiere tiene verdadera importancia, aún lo que á primera vista parece un simple detalle. La manera de ordeñar, por ejemplo, es ahora objeto de concienzudos estudios.

Es un error grave creer que el mejor ordeñador es el que practica la operación con más rapidez. Esta calidad es realmente perjudicial á los intereses del dueño de las vacas, resultando por lo tanto un mérito aparente.

Las experiencias científicas prueban que la mayor parte de leche nace mientras se está ordeñando; así que un ordeñador que opere con cierta lentitud puede conseguir un aumento de un 5 por 100 en la cantidad de leche, obteniendo con diez vacas el mismo resultado que un lechero precipitado obtiene con once. Para regular el trabajo de los ordeñadores, sería conveniente que en los establecimientos de explotación en grande escala se aumente el salario á los obreros en proporción á la cantidad de leche que cada uno obtuviera de las vacas á su cargo.

También es de capital importancia que las personas que ordeñan á las vacas tuviesen las manos perfectamente limpias. Esta precaución, que en el campo suele descuidarse bastante, evitaría que la leche se ensuciasse y que las vacas contrajesen ciertas enfermedades que se ha demostrado son transmitidas por las manos sucias.

Páginas de la Historia

ENRIQUE AUGUSTO BARBIER

29 de Abril.

Figura Barbier entre los poetas satíricos de más méritos que Francia ha tenido en el siglo XIX, y como todos los escritores que han cultivado la sátira con rara fortuna, no gozó en su época del renombre á que era acreedor, viéndose además regateados sus méritos, que no eran pocos y de escasa valía, como novelista, como lo demuestran el no haber logrado ingresar en la Academia Francesa hasta cumplir los 64 años de edad, y el no ser distinguido con la cruz de la Legión de Honor hasta 1878, cuatro años antes de su fallecimiento, ocurrido en 13 de Febrero de 1882.

La educación de Barbier era sólida y vastísima. Estudió Jurisprudencia y hasta llegó á li-

cenciar en Derecho en la Universidad de París, donde «vió la luz primera en 28 de Abril de 1805», pero su desmentida afición a la poesía y la literatura, á cultivar las leyes, el decidido entusiasmo inó sus estudios uni-

versitarios. Su obra «Les Mauvais» , novela histórica que la sociedad francesa de la Media, que escribió en francés, dióle á conocer como escritor estudioso y de no escasa inteligencia. A dicha novela siguieron otras, algunas traducciones de Shakespeare y numerosos folletos, poesías satíricas, himnos y cuentos; pero su gran labor como poeta satírico no tuvo comienzo hasta la revolución de Julio, que aprovechó para fustigar con tanta maña y acierto como razón á la sociedad francesa de aquellos tiempos y á sus costumbres, llegando por tal motivo á cobrar celebridad y á convertirse en blanco de los odios de aquéllos.

(Prohibida la reproducción)

PARA LOS FEMINISTAS

En un periódico encontramos una historia verdaderamente curiosa, ocurrida en la colonia de las Delicias, jurisdicción Cienfuegos, Isla de Cuba.

Presentóse allí, á fines del verano de 1903, un nacostón de 28 ó 30 años, alto, fuerte, de fisionomía agresiva, patillas y bigote excesivo, pero de excelente carácter.

Sus documentos personales acreditaban que era natural de Sevilla, que ya había servido en la Habana, en la guardia civil española, que desertó, pasando á formar parte del ejército libertador cubano en la brigada de Leite Vidal, y que, obtenida su licencia por término de la guerra, ejercía en oficio de barbero para ganarse el sustento.

José Quintana, que tal es el nombre del héroe de esta anécdota, abrió en la colonia una barbería y más tarde, cuando empezó la zafra, obtuvo la plaza de serrero de la misma, la que desempeñaba á satisfacción de sus vecinos.

Pero el 20 de Marzo próximo pasado desapareció del pueblo, no dejando rastro alguno de su persona; al principio se creyó que había sido víctima de un accidente cualquiera pero pronto empezó á ponerse en claro la verdad de las cesas y no era otro que el tal serrero, ingerto en barbería, era una membruda hembra bigotuda que vestía y trabajaba como un hombre, cuyos hábitos cuadaban mejor á su físico que los más delicados propios de su sexo.

Semejante á la célebre vascongada Catalina de Eason, vistió el traje militar, y efectivamente, sirvió en la guardia civil y en el ejército cubano; pero más terrible que aquella á los encantos del amor, por ellos perdió su patria y el relativo bienestar que disfrutó en las Delicias. Muy joven aún, según se supo después, huyó de Sevilla, con un novio, trasladándose á la Habana, allí la abandonó el seductor, y ella al encontrarse sola y con pocos atractivos femeninos, vistió de hombre y entró plaza como dejamos dicho; cuando acabada la guerra llegó y se estableció en las Delicias, tuvo la debilidad de enamorarse primero de uno y después de otro, hasta de cinco mozos de la misma, á quienes desonóri-

fógilmente un secreto para lograr correspondencia en sus deseos, y al verse descubierta por sí misma, huyó buscando en nuevos lugares nuevas aventuretas de tan singular clase como las que puede proporcionar el hecho de ser mujer con categoría de hombre hecho y da echo.

CRÓNICA

Ayer mañana, procedente de Zaragoza, llegó á esta capital el ilustrado comandante de ingenieros militares don Angel Arbez, con objeto de revisar las obras practicadas en el Cuartel de Carmelitas, que ya están para terminarse.

Acompañado del señor alcalde y de la Comisión de Obras del municipio, revisó detenidamente todas las dependencias del edificio, quedando altamente satisfecho el Sr. Arbez, de la forma y grado con que se han llevado á cabo las reparaciones, sujetándose éstas extictamente á los planos aprobados oficialmente, por lo que, el contratista y querido amigo nuestro Sr. Pedrosa, debe estar orgulloso.

Declaró espontáneamente dicho ingeniero que el Cuartel de Carmelitas reformado, resulta uno de los mejores que se conocen en los de su clase, por la capacidad, orientación y correcta distribución de departamentos. Anadió que el pabellón destinado á habitación del jefe de las fuerzas, no tiene nada que desear, aun para el más exigente.

Estas terminantes declaraciones, honran á quien las ha hecho y al Ayuntamiento de Teruel, que con un desprendimiento notable y haciendo un sacrificio superior á sus fuerzas, ha podido al fin ver realizada la obra emprendida con muy serias dificultades.

Ahora sólo falta que venga el batallón deseado, y queden los cordones el gobierno á tener de guarnición en esta capital veinticinco ó treinta soldados. Para este contingente está demás el cuartel y huelgan los gastos de esfuerzos hechos por nuestra Corporación municipal.

Se nos asegura que en algunos centros oficiales de esta ciudad, se niegan casi de ordinario á los reporteros de la prensa local, las noticias de iate: es general que se aprovecha para la debida información diaria que más que á nadie, interesa que se publique á los jefes de las mencionadas dependencias.

Suponemos que éstos ignorarán acaso lo que sucede, y por esto nos atrevemos á llamar su atención para ro dar lugar á que hablaremos más claro, y consignemos nombres propios, cosa que nos repugna.

Desde el 20 de Mayo próximo, se continuará en esta provincia por los señores ingenieros D. Ramón Fernández Toro y D. Alfredo Calvo y el Portamirante D. Lorenzo Sánchez, los trabajos geodésicos considerados de utilidad pública.

El Sr. Gobernador civil encarga á los alcaldes, guardia civil y demás agentes de su autoridad, que en cada y bajo ningún concepto estorben la ejecución de dichos trabajos, sino que por el contrario, á los indicados jefes y subalternos, encargados de realizarlos, presten el auxilio que marca la Real orden de 22 de Diciembre de 1894.

El alcalde de esta ciudad D. Federico Andrés, ha convocado para el día 10 de Mayo próximo en el Salón de actos públicos de este Ayuntamiento á todos los pueblos que constituyen el partido de Tarazona al objeto de convi-

tuir la Junta de representantes, que ordenan las vigentes disposiciones para discutir y aprobar el presupuesto especial carcelario, formado por la Alcaldía, correspondiente al periodo que media entre el 20 de Febrero y 31 de Diciembre del año actual, por visto de haber agredido á los partidos de recientes á los de Calamocha y Aliaga.

El señor delegado de Hacienda, remitió anoche á la Dirección general de Contribuciones los dos estados numéricos que aquél centro le pidió telegráficamente, relativos al número total de empleados que perciben hasta 1.500 pesetas y el total importe de estos sueldos.

Este se llama tener actividad en el despacho de ese importante trabajo, tan complicado como urgente, y en cuya labor se han enterado los activos oficiales de la Administración, que tan solícitamente han sabido secundar las órdenes de sus jefes.

Mañana en el trece de las ocho, marcharán los estudiantes de este Instituto, en unión de algunos señores cotadáticos del mismo, con dirección á Valencia, á efectuar la excursión que días atrás anunciamos y de cuyo resultado daremos oportuna cuenta.

El día 25 del actual, ocurrió una sensible desgracia en el pueblo de Alloza, según carta que nos dirijo nuestro corresponsal en dicho puesto.

El vecino del mismo Blas García Jiménez, de profesión jornalero, se hallaba trabajando en las afueras del pueblo en una heredad particular, cuando se vino abajo una gran mole de tierra, resultando al infeliz obrero.

Varios covecinos á lo lejos presenciaron lo ocurrido, acudieron presurosos á prestarle sus auxilios, logrando tras grandes esfuerzos extraerlo con vida pero gravemente herido.

Conducido á su domicilio, se le practicó una minuciosa cura, pero falleció á las pocas horas, en medio de terribles dolores.

La desgracia, ha impresionado dolorosamente al vecindario.

El administrador de Correos de Valencia en cuanto ha tenido conocimiento de las quejas formuladas por los diarios de aquella capital, respecto al retraso de distribuir la correspondencia que conduce el Oficial de Aviación, ha dado órdenes terminantes para que los carteles de la distribución sean inmediatamente de la llegada del tren correo de las dos de la tarde, próximamente.

Mercede placentero el proceder del señor Castrillo.

Coa objeto de resolver las dudas que han surgido en algunas Escuelas Normales e Institutos sobre aplicación del artículo 7º del Real decreto de 24 de Septiembre de 1903, en el caso de que los alumnos que tengan que aprobar algunas asignaturas que no constituyan grupo entero de los determinados en el artículo 4º del mismo real decreto, se ha dictado una real orden disponiendo que los alumnos que deseen aprobar asignaturas sueltas de la carrera del magisterio, sobreén los derechos de matrícula y académicos, con arreglo á lo prevenido en el artículo 5º del Real decreto de 28 de Febrero de 1902.

Nuevamente el gobernador civil señor Lázaro, encarga á los alcaldes de la provincia, el estricto cumplimiento de lo ordenado por el mismo gobernante al pago de los derechos que

tengas los ayuntamientos con los titulares de medicina y farmacia en los suyos respectivos.

EL FERRO QUINA-BISLERI es la providencia de los Anémicos.

La sociedad arrendataria de contrataciones de esta provincia, ha nombrado recaudadores auxiliares, agentes ejecutivos de los pueblos que constituyen el partido y zona de Alcañiz: D. Antonio Lecina, D. Francisco Freire, D. José Bida y D. Mariano Calvo.

Teneis cariño á vuestra salud.— Tened el FERRO QUINA-BISLERI.

Don Macelito Esteban Toledano ha ingresado en el Tesoro 1.612'50 pesetas, importe del 10 por 100 del aprovechamiento de 2.500 pinos en el pueblo de Fries, y montes del referido término, cargo del ministerio de Fomento.

EL FERRO QUINA-BISLERI del que las fuerzas á los convalescentes.

Mañana fallará la Comisión mixta de reclamación, los expedientes de los pueblos de Nogueruela, Naeros, Oízor, Oílora, Ojos Negros, Olalia y Oiba.

Hasta el día 5 del próximo Mayo, no volverá á reunirse la mencionada comisión.

EL FERRO QUINA-BISLERI es el mejor reconstituyente de la sangre.

Ayer hizo un día bastante bueno, rotándose por esta causa mucha animación en los paseos de nuestra ciudad.

Quien usa el FERRO QUINA-BISLERI come con apetito.

Ya parece que se considera como un hecho que los belgas hacen rebaja de un 50 por 100 en los billetes del ferrocarril para las fiestas de Mayo. Ignórase todavía los días de duración de la rebaja y demás detalles.

EL FERRO QUINA-BISLERI es la sangre de gladiadores rojos.

Dicen que las Cortes se abrían desde 20 de Mayo al 15 de Junio, con objeto de que el Gabinete pueda presentar los presupuestos generales para 1905, y discutir los más urgentes proyectos.

El primero á discutir será, el de la readmisión de la moción.

EL FERRO QUINA-BISLERI vence las anemias.

Dice un periódico andaluz ocupado del viejo del rey, que la travesía de Almería a Málaga ha sido feliz. D. Alfonso permaneció en el puente dirigiendo el buque hasta la una, oyendo diferentes maniobras, que fueron ejecutadas con admirable precisión. A la hora indicada retiróse el rey á su cuarto. A este bajó á la maquinaria y preguntó al maquinista: «Qué tal lo he hecho?». «Muy bien, señor», contestó el ma-

no. Igzoaba que fuera vuestra majestad quien con tal acierto jugara los timbres.

EL FERRO QUINA-BISLERI es el más eficaz de los cordiales.

PASTILLAS DE CAFE, de la viuda de Galve, de Logroño, 5 pesetas kilogramo, en casa de Matías Domínguez, Mercado, 23.

ANÉMICOS! — Tomad siempre el FERRO QUINA-BISLERI.

EDIRN Y LA HAMADRIADA. Es en prece de creto del distinguido escritor Luis Valera, ilustrado con artísticos relieves de Coallaut Valera, que publica en su número de esta semana la popular revista Blanco y Negro. Entre otros trabajos de tan notable autor, merecen citarse un episodio narrado por Angel Chavas, con cuatro notas á todo color del célebre pintor Domingo Mañoz, una página muy curiosa de Melitón González, el figurín del día y la sección Gente menuda, que cada día tiene más aceptación.

EL FERRO QUINA-BISLERI es la providencia de los estómagos débiles.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo, 287'31 pesetas.

CURIOSIDADES



COMBATES DE GRILLOS

En una habitación colócase una camilla. En el centro de ella hay un círculo parecido al de nuestras clásicas ruletas, y allí los grillos, después de saludarse, como nuestros espadachines, avanzan, se enlanzan, clavanse mutuamente las antenas y hacen el uno de japonés y el otro de ruso, hasta que el otro ó el uno cae vencido visiblemente, adoptando para morir posturas artísticas y vistosas, quizá como los gladiadores de la antigua Roma.

Si el derregado es simpático á los espectadores, éstos interceden por él y gritan al grillo rival:

«¡No le mates! ¡No le mates!».

Si es malcarado déjanle fencer.

En el primer caso se le cura con ungüentos y cataplasmas reservándose para luchar otro día. En el segundo colócasele en un cucurichito de papel seda y su-

propietario hace con el cadáver lo que mejor le parece, que para eso es suyo el grillo.

(Del notable y satírico Libro Amarillo, recientemente publicado).

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar..	766 4
Temperatura en centígrados.	9'8
Id. máxima á la sombra.	17'4
Id. máxima á ciclo descubierto	26
Em. secorridos por el viento en 24 horas.	66 5
Presión máxima en Kg.	62
Lluvia en mm.	00

REVISTA COMERCIAL PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos. — Chamorra.	9 25
” Chamorro.	9 00
” Geja.	9 00
” Royo.	8 50
” Morcacho.	7 75
” Centeno.	6 75
” Avena.	6 00
” Cebada.	6 00
Maíz.	7 00
Cahamones.	7 00
Harinas. — Clase 1.	36 00
” 2.	30 50
” 3.	31 00
Para consumo interior clase 1.	
Despojos. — Moynelo.	arroba 8 50
” Salvado.	cuartal 3 00
Arroz. — Bombeta.	arroba 5 50
” Amónquili.	9 25
Judías. — Blancas pinet.	6 50
” Pintadas.	5 00
Aceite.	11 50
Patatas.	2 25
Pan. — Los 480 gramos.	00 19
” La Panificadora.	00 19
Azafrán.	libra. 40 00

ENRIQUE GIL CLEMENTE ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Residirá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, á disposición de su clientela en el

HOTEL CENTRAL

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Por qué no va Maura

Madrid 29, 3

La causa de haber desistido el Sr. Maura de su viaje á Sevilla, obedece á la descomposición en que se encuentra el partido conservador, cuyos prohombres hostilizaríanle caso de realizarlo.

Círculos políticos comentase con avidez este asunto.

Combinación de gobernadores

Muy en breve se someterá á la firma de su majestad una combinación de gobernadores que alcanzará muchas provincias.

Ignórase qué capital servirá de base.

Crisis

Insistese en asegurar, que el gobierno está en crisis, y que ésta no tardará en plantearse. Aumentan divergencias entre ministros.

Huelga de tipógrafos

El domingo holgarán los tipógrafos de esta Corte, secundados por los de varias capitales.

Sobre todo en Valencia reina excitación.

Sin importancia

Careció de importancia el Consejo de ministros celebrado ayer.

Una catástrofe

Telegramas de Córdoba dan cuenta, de una horrorosa explosión en las minas de «La Reunión», á consecuencia del gas grisú. El incendio continúa y van extraídos 65 cadáveres.

Inmensa consternación reina por tan horrible desgracia.

Transporte á pique

Un transporte japonés que conducía 260 hombres, se ha hundido, perdiendo todos los tripulantes.

Guerra de Oriente

La Agencia Reuter ha recibido un telegrama importante de San Petersburgo, en el cual se comunica que persisten los rumores de que los japoneses han tenido un grave fracaso en el Yalu, quedando destruidos todos sus pontones y todas sus obras para el avance.

Otro despacho de Tien-Tsin, recibido por el «Morning Leader», afirma también la persistencia del rumor de haber sufrido los japoneses una gran derrota.

Un telegrama de San Petersburgo da la noticia de que ha salido para Sebastopol el almirante Skridloff.

PATATAS Legítimas de Berlanga de Duero y de excelentes resultados en esta huerta, se venden en casa de MUÑOZ, calle del Tozal número 36.

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7 se facilitarán, á quien lo deseé, los datos que crea convenientes.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

Polipectosfata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

En todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (m)

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escasas de Búzios, Ocoruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su directorio servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía provee á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y examinarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

VARIEGAS Y VIELES

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CON DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Almendros, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.